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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ursula Sowa BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 23.05.2023

Forderung infektionsschutzgerechtes Liiften an Schulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Schulaufwandstrager gibt es in Bayern (aufgeschlisselt nach
Tragerschaft privat, kommunal, staatlich)? 5

21 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fur die erste Férderrunde
des Forderprogramms ,Forderung von Investitionskosten fir techni-
sche Maflnahmen zum infektionsschutzgerechten Luften in Schulen
(FILS-R-N)* (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer moglichen
Verlangerung der Forderperiode angeben)? 5

2.2 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fir die zweite Forder-
runde des Forderprogramms ,Forderung von Investitionskosten fiir
technische Malknahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in
Schulen (FILS-R-N)“ (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer mog-
lichen Verlangerung der Féderperiode angeben)? 5

2.3 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fur die dritte Férderrunde
des Forderprogramms ,Férderung von Investitionskosten fir techni-
sche MalRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in Schulen
(FILS-R-N)“ (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer moglichen
Verlangerung der Forderperiode angeben)? 5

3.1 Wie viele Foérderantrage wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,Férderung von Investitionskosten fiir tech-
nische Malinahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in Schulen
(FILS-R-N)“ in der ersten Forderrunde beantragt, jeweils bewilligt und
jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschlisselt nach Antragen auf CO,-Mess-
gerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschlisselt nach Schulauf-
wandstragern, bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirken)? )

3.2  Wie viele Foérderantrage wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Férderprogramms ,Férderung von Investitionskosten fir
technische Malknahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in
Schulen (FILS-R-N)“ in der zweiten Foérderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)? 6
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4.2

5.1

5.2

5.3

Wie viele Forderantrdge wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,Forderung von Investitionskosten fiir tech-
nische Maflinahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in Schulen
(FILS-R-N)* in der dritten Férderrunde beantragt, jeweils bewilligt und
jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen auf CO,-Mess-
gerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschlisselt nach Schulauf-
wandstragern, bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirken)?

Nachdem in der Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula
Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) die Staatsregierung die ein-
gegangene Anzahl der Férderantrage in der ersten Foérderrunde bis
zum 31. Dezember 2020 mit 456 angibt, in der Antwort auf die Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) die Staatsregierung die ein-
gegangene Anzahl der Férderantrage auf mobile Luftreinigungsgerate
in der ersten Antragsrunde mit 314 angibt und in Bezug auf die zwei-
te Antragsrunde in der Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten
Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) eine Zahl von 285 fiir be-
antragte mobile Luftreinigungsgerate angegeben wird, wahrend bei
der Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) eine
Zahl von 265 angegeben wird, frage ich die Staatsregierung, wie er-
klart sie, dass aus der Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten
Klaus Adelt (SPD) vom 15. Februar 2021 (Drs. 18/14506) eine gerin-
gere Anzahl von eingegangenen Fdrderantragen auf mobile Luft-
reinigungsgerate in der ersten und zweiten Antragsrunde hervorgeht
als aus der Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 9. Februar 2021 (Drs. 18/13713),
obwohl diese zeitlich nach der Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) gestellt wurde?

Wie erklart die Staatsregierung die in der Antwort auf die Anfrage der
Angeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 26. April
2023 (Drs. 18/28873) genannte Zahl von rd. 3500 bewilligten Antragen
auf Fordermittel fir CO,-Sensoren und mobile Luftreinigungsgerate,
obwohl es in Bayern nach eigener Recherche insgesamt nur 2584
Schulaufwandstrager gibt, insbesondere mit der Hintergrundinformation,
dass die Staatsregierung in ihrer Antwort auf die Anfrage der Ab-
geordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 9. Feb-
ruar 2021 (Drs. 18/13713) deutlich zum Ausdruck bringt, dass nur ein
Forderantrag pro Schulaufwandstrager gestellt wird bzw. gestellt wer-
den kann?

Welche Schulaufwandstrager haben mehr als einen Forderantrag ge-
stellt?

Welche davon wurden jeweils bewilligt (aufgeschliusselt nach Anzahl
der Antrage, aufgeschlisselt nach Férderrunden, aufgeschlisselt nach
Regierungsbezirken)?

Welche davon wurden jeweils ausbezahlt (aufgeschlisselt nach An-
zahl der Antrage, aufgeschlisselt nach Forderrunden, aufgeschliisselt
nach Regierungsbezirken)?
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6.1

6.2

6.3
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7.2

7.3

8.1

8.2

Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,Forderung von Investitionskosten fiir tech-
nische Maflinahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in Schulen
(FILS-R-N)* in der ersten Forderrunde beantragt, jeweils bewilligt und
jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen auf CO,-Mess-
gerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschlisselt nach Schulauf-
wandstragern, bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirken)?

Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,Foérderung von Investitionskosten fir
technische MalRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in
Schulen (FILS-R-N)“ in der zweiten Foérderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschlisselt nach Antréagen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschlisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,Férderung von Investitionskosten fiir tech-
nische Maflinahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in Schulen
(FILS-R-N)“ in der dritten Forderrunde beantragt, jeweils bewilligt und
jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschlisselt nach Antragen auf CO,-Mess-
gerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschlisselt nach Schulauf-
wandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungsbezirken)?

Wie erklart die Staatsregierung die in der Antwort auf die Anfrage des
Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) vom 22. November 2021 (Drs.
18/19581) genannte beantrage Férdersumme von 10.550.109,95 Euro,
die in der zweiten Forderrunde fir mobile Luftreinigungsgerate be-
antragt wurde, obwohl in der Anlage Nr. 2, Spalte ,Férdersumme*, auf
die dort verwiesen wird, eine beantragte Férdersumme von
11.916.768,6 Euro ausgewiesen wird?

Da die Staatsregierung in der Antwort auf die Anfrage zur Plenar-
sitzung am 23. Februar 2022 vom Abgeordneten Matthias Fischbach
(FDP) (Drs. 18/21505) eine begleitende Evaluierung des FILS-R-N-
Forderprogrammes erwahnt, frage ich, wo ist diese Evaluierung ein-
zusehen?

Welche Ergebnisse und/oder Erkenntnisse hat die Staatsregierung
aus dieser Evaluierung abgeleitet?

Da die Staatsregierung in der Antwort auf die Anfrage zum Plenum
der Abgeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom
9. Februar 2021 (Drs. 18/13713) tGber 1600 gestellte Antréage auf For-
derung von CO,-Sensoren informiert, frage ich, bezieht sich diese
Zahl ausschlieBlich auf CO,-Sensoren oder auch auf mobile Luft-
reinigungsgerate?

Welche Mafinahmen wird die Staatsregierung ergreifen, um auch nach
Ablauf der in der Férderrichtlinie FILS-R-N festschriebenen Zu-
wendungsfrist von mindestens drei Jahren fur mobile Luftreinigungs-
gerate und CO,-Sensoren und mindestens funf Jahren flr dezentrale
Luftungsanlagen die Lufthygiene unabhangig von Pandemien in den
Schulen sicherzustellen?
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8.3  Mit welchen MaRnahmen unterstiitzt die Staatsregierung Schulauf-
wandstrager, die ihre mobilen Luftreinigungsgerate, ihre CO,-Senso-
ren oder ihre dezentrale Liftungsanlage nach dem Foérderzeitraum

weiterbetreiben wollen? .10
Anlage zu den Fragen 3.1 bis 3.3 und Fragen 6.1 bis6.3: . ... 11
13

Hinweise des Landtagsamts ... ...
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 19.07.2023

1. Wie viele Schulaufwandstrager gibt es in Bayern (aufgeschliisselt
nach Tragerschaft privat, kommunal, staatlich)?

Im Schuljahr 2021/2022 waren neben einer staatlichen Tragerschaft 1891 kommunale
sowie 598 private Trager fur den Schulaufwand der allgemeinbildenden und beruf-
lichen Schulen in Bayern verantwortlich. Die entsprechenden amtlichen Daten fur das
Schuljahr 2022/2023 liegen derzeit noch nicht vor.

21 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fiir die erste Forder-
runde des Forderprogramms ,,Forderung von Investitionskosten
fur technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)“ (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer
moglichen Verlangerung der Férderperiode angeben)?

2.2 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fiir die zweite Forder-
runde des Forderprogramms ,,Forderung von Investitionskosten
fur technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)“ (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer
moglichen Verlangerung der Féderperiode angeben)?

2.3 Von wann bis wann waren die Antragsfristen fiir die dritte Férder-
runde des Forderprogramms ,,Forderung von Investitionskosten
fur technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)“ (bitte den Zeitpunkt und den Zeitraum einer
moglichen Verldngerung der Forderperiode angeben)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 2.1 bis 2.3 gemeinsam be-
antwortet.

Mit der Neuauflage der Richtlinie zur Férderung von Investitionskosten flir techni-
sche MalRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in Schulen (FILS-R-N) vom
14. Juli 2021 war die Antragstellung vom 15. Juli 2021 bis zum 31. Dezember 2021
moglich.

Am 17. Januar 2022 hat der Ministerrat eine Verlangerung der Férderung beschlossen.
Unter Fortfihrung der Férderkonditionen im Ubrigen wurde daher die Antragsfrist auf
den 31. Marz 2022 verlangert.

Am 29. Marz 2022 hat der Ministerrat eine nochmalige Verlangerung des Forder-
programms beschlossen. Unter Fortfiihrung der Férderkonditionen im Ubrigen wurde
daher die Antragsfrist auf den 31. Dezember 2022 verlangert.
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3.1  Wie viele Forderantrage wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,,Forderung von Investitionskosten fiir
technische MaRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in
Schulen (FILS-R-N)“ in der ersten Forderrunde beantragt, jeweils be-
willigt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antrégen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

3.2 Wie viele Forderantrage wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,,Férderung von Investitionskosten fiir
technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in
Schulen (FILS-R-N)“ in der zweiten Forderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

3.3 Wie viele Forderantrage wurden zum Stichtag 30. April 2023 im Rah-
men des Forderprogramms ,,Férderung von Investitionskosten fir
technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in
Schulen (FILS-R-N)“ in der dritten Férderrunde beantragt, jeweils be-
willigt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 3.1 bis 3.3 gemeinsam be-
antwortet.

Eine Foérderung von CO,-Sensoren erfolgte ausschlieRlich im Rahmen der Richtlinie
zur Foérderung von Investitionskosten fir technische MaRnahmen zum infektions-
schutzgerechten Liiften in Schulen (FILS-R) vom 20. Oktober 2020, nicht jedoch im
Rahmen der in den Fragen benannten Richtlinie zur Férderung von Investitionskosten
fur technische MalRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in Schulen — Neu-
auflage 2021 (FILS-R-N).

Die Daten fur FILS-R-N liegen nicht nach den Ausgangs- bzw. Verlangerungszeitrdumen
gesplittet vor. Im Ubrigen wird auf die beiliegende Ubersicht zum Stand 30. April 2023
verwiesen. Aufgrund noch laufender Verwendungsnachweisprifungen bei den Be-
willigungsbehdrden gibt diese Ubersicht noch keinen Endstand wieder.
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41 Nachdem in der Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) die Staatsregierung die eingegangene
Anzahl der Forderantrage in der ersten Forderrunde bis zum 31. De-
zember 2020 mit 456 angibt, in der Antwort auf die Anfrage des Ab-
geordneten Klaus Adelt (SPD) die Staatsregierung die eingegangene
Anzahl der Férderantrage auf mobile Luftreinigungsgerate in der
ersten Antragsrunde mit 314 angibt und in Bezug auf die zweite An-
tragsrunde in der Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula
Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) eine Zahl von 285 fiir beantragte
mobile Luftreinigungsgerate angegeben wird, wahrend bei der Ant-
wort auf die Anfrage des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) eine Zahl
von 265 angegeben wird, frage ich die Staatsregierung, wie erklart
sie, dass aus der Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten Klaus
Adelt (SPD) vom 15. Februar 2021 (Drs. 18/14506) eine geringere Anzahl
von eingegangenen Forderantragen auf mobile Luftreinigungsgerate
in der ersten und zweiten Antragsrunde hervorgeht als aus der Ant-
wort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN) vom 9. Februar 2021 (Drs. 18/13713), obwohl diese zeit-
lich nach der Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN) gestellt wurde?

Die Antwort auf Anfrage des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) vom 15. Februar 2021
(Drs. 18/14506) bezog entsprechend der Fragestellung nur die kommunalen Schulauf-
wandstrager ein. Die Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa (BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN) vom 9. Februar 2021 (Drs. 18/13713) umfasste entsprechend
der Fragestellung auch die privaten Schultrager.

4.2 Wie erklart die Staatsregierung die in der Antwort auf die Anfrage
der Angeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom
26. April 2023 (Drs. 18/28873) genannte Zahl von rd. 3500 bewilligten
Antragen auf Fordermittel fiir CO,-Sensoren und mobile Luftreinigungs-
gerate, obwohl es in Bayern nach eigener Recherche insgesamt nur
2584 Schulaufwandstrager gibt, insbesondere mit der Hintergrund-
information, dass die Staatsregierung in ihrer Antwort auf die An-
frage der Abgeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
vom 9. Februar 2021 (Drs. 18/13713) deutlich zum Ausdruck bringt,
dass nur ein Forderantrag pro Schulaufwandstrager gestellt wird
bzw. gestellt werden kann?

Die Anzahl der Gesamtantrage umfasst auch — im Laufe der Férderprogramme mit
Blick auf die verschiedenen Férdergegenstande sowie die Verlangerungen bzw. Neu-
auflage moglich gewordene — ,Mehrfachantrage®, bei denen ein Schulaufwandstrager
Antrage flr mehr als einen der unterschiedlichen Férdergegenstande und bzw. oder
in unterschiedlichen Foérderrunden gestellt hat.

51 Welche Schulaufwandstrager haben mehr als einen Forderantrag
gestellt?

5.2 Welche davon wurden jeweils bewilligt (aufgeschliisselt nach Anzahl
der Antrége, aufgeschliisselt nach Forderrunden, aufgeschliisselt
nach Regierungsbezirken)?
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5.3 Welche davon wurden jeweils ausbezahlt (aufgeschliisselt nach An-
zahl der Antrage, aufgeschliisselt nach Forderrunden, aufgeschliisselt
nach Regierungsbezirken)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 5.1 bis 5.3 gemeinsam be-
antwortet.

Eine Statistik der Mehrfachantrage wurde nicht gefiihrt. Im Rahmen einer Datenaus-
wertung der Bewilligungsbehérden wurden bayernweit bei den kommunalen 1405 und
bei den privaten Schulaufwandstrager 354 gezahlt, die Antrage in mehreren Forder-
programmen/-runden gestellt haben.

6.1 Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im
Rahmen des Forderprogramms ,,Férderung von Investitionskosten
fur technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)* in der ersten Férderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

6.2 Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im
Rahmen des Forderprogramms ,,Forderung von Investitionskosten
fiir technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)“ in der zweiten Forderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

6.3 Wie viel finanzielle Mittel wurden zum Stichtag 30. April 2023 im
Rahmen des Forderprogramms ,,Férderung von Investitionskosten
fur technische MaBnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften
in Schulen (FILS-R-N)“ in der dritten Forderrunde beantragt, jeweils
bewilligt und jeweils ausbezahlt (bitte aufgeschliisselt nach Antragen
auf CO,-Messgerate und mobile Luftreiniger, bitte aufgeschliisselt
nach Schulaufwandstragern, bitte aufgeschliisselt nach Regierungs-
bezirken)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 6.1 bis 6.3 gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 sowie die beiliegende Ubersicht wird ver-
wiesen.

71  Wie erklart die Staatsregierung die in der Antwort auf die Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) vom 22. November 2021 (Drs.
18/19581) genannte beantrage Fordersumme von 10.550.109,95 Euro,
die in der zweiten Forderrunde fiir mobile Luftreinigungsgeréate be-
antragt wurde, obwohl in der Anlage Nr. 2, Spalte ,,Fordersumme*,
auf die dort verwiesen wird, eine beantragte Fordersumme von
11.916.768,6 Euro ausgewiesen wird?
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Die in Anlage Nr. 2 ausgewiesene Fordersumme von 11.916.768,58 Euro ist der (da-
malige) Gesamtbetrag fiir die sieben Regierungsbezirke. Die in der Antwort genannte
Fordersumme von 10.550.109,95 Euro war insofern unvollstandig, als dass in der
Excel-Kalkulationstabelle durch einen falschen Zellbezug bei einem Regierungsbezirk
nur ein Schulaufwandstrager in Hohe von 12.000 Euro mit einbezogen war (siehe An-
lage Nr. 2 Oberfranken, Ifd. Nr. 44). Die offensichtliche Unrichtigkeit in der Antwort
auf die Anfrage des Abgeordneten Klaus Adelt (SPD) vom 22. November 2021 ware
insoweit zu korrigieren.

7.2 Da die Staatsregierung in der Antwort auf die Anfrage zur Plenar-
sitzung am 23. Februar 2022 vom Abgeordneten Matthias Fischbach
(FDP) (Drs. 18/21505) eine begleitende Evaluierung des FILS-R-N-
Forderprogrammes erwiahnt, frage ich, wo ist diese Evaluierung
einzusehen?

7.3 Welche Ergebnisse und/oder Erkenntnisse hat die Staatsregierung
aus dieser Evaluierung abgeleitet?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 7.2 und 7.3 gemeinsam be-
antwortet.

Fir die Neuauflage der Richtlinie zur Férderung von Investitionskosten fur techni-
sche MaRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liiften in Schulen (FILS-R-N)
vom 14. Juli 2021 wurde ein verwaltungsinternes Tool zur Administration des Forder-
programms eingerichtet. Die Bewilligungsbehdrden Ubermittelten dartber u. a. die Zahl
der Forderantrage und der bendtigten Mittel, die Gber entsprechende Schnittstellen
beim Staatsministerium fur Unterricht und Kultus (StMUK) ohne gesonderte Daten-
anforderungen zusammengefiihrt wurden und stets einen aktuellen Uberblick (iber
die Entwicklung des Fordergeschehens boten. Auf diese Weise waren insbesondere
kurzfristige Mittelzuweisungen an die Bewilligungsbehdrden sowie rasche Auskiinfte
zum Sachstand des Foérderprogramms moglich.

8.1 Da die Staatsregierung in der Antwort auf die Anfrage zum Plenum
der Abgeordneten Ursula Sowa (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom
9. Februar 2021 (Drs. 18/13713) liber 1600 gestellte Antrage auf For-
derung von CO,-Sensoren informiert, frage ich, bezieht sich diese
Zahl ausschlieBBlich auf CO,-Sensoren oder auch auf mobile Luft-
reinigungsgerate?

In der Antwort auf die Anfrage zum Plenum der Abgeordneten Ursula Sowa (BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN) vom 9. Februar 2021 (Drs. 18/13713) umfasst die Anzahl
der Antrage von 1600 die Férderung von CO,-Sensoren sowie von mobilen Luft-
reinigungsgeraten im Rahmen der Richtlinie zur Forderung von Investitionskosten fiir
technische MalRnahmen zum infektionsschutzgerechten Liften in Schulen (FILS-R)
vom 20. Oktober 2020.
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8.2 Welche MaRnahmen wird die Staatsregierung ergreifen, um auch
nach Ablauf der in der Forderrichtlinie FILS-R-N festschriebenen Zu-
wendungsfrist von mindestens drei Jahren fiir mobile Luftreinigungs-
gerate und CO,-Sensoren und mindestens fiinf Jahren fiir dezentrale
Luftungsanlagen die Lufthygiene unabhdngig von Pandemien in den
Schulen sicherzustellen?

8.3 Mit welchen MaBRnahmen unterstiitzt die Staatsregierung Schulauf-
wandstréager, die ihre mobilen Luftreinigungsgerite, ihre CO,-Senso-
ren oder ihre dezentrale Liiftungsanlage nach dem Forderzeitraum
weiterbetreiben wollen?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 8.2 und 8.3 gemeinsam be-
antwortet.

Zweck der Foérderung nach FILS-R/FILS-R-N war/ist die Unterstutzung der Schul-
aufwandstrager bei der Beschaffung technischer Instrumente zur Unterstitzung des
infektionsschutzgerechten Liftens in den Schulen. Anlass war die Coronapandemie.
Die in den Forderrichtlinien genannten Zweckbindungsfristen sind dahin gehend zu ver-
stehen, dass die geforderten Gerate fir den jeweiligen Zeitraum zur Verfliigung stehen
und einsatzbereit sein missen, damit bei Bedarf auf diesen ergénzenden Infektions-
schutz zurtickgegriffen werden kann. Die einzelnen Hygienemalinahmen im Zuge des
Infektionsschutzes waren und sind immer im Kontext eines MalRhahmenpaketes zu
betrachten, ggf. angepasst an Infektionswellen und saisonale Bedarfe. Luftreinigungs-
gerate kdnnen auch weiterhinim Rahmen der derzeit geltenden Hygieneempfehlungen
des StMUK eingesetzt werden. Eine Verpflichtung zum Betrieb beinhaltet die Zweck-
bindung jedoch nicht. Ob die Gerate auch nach Ablauf der Zweckbindungsfristen wei-
ter bereitgestellt werden, obliegt der Entscheidung der Gemeinden, Stadte und Land-
kreise, die bei 6ffentlichen Schulen als Schulaufwandstrager fur die entsprechenden
Beschaffungen zustandig sind, soweit die Umsetzung von Hygiene- und Infektions-
schutzmaldgaben und -konzepten die Schulgebdude und ihre Ausstattung betrifft, sowie
den privaten Schultragern. Mit den Férderprogrammen auf Bundes- und Landesebene
wurden vor dem Hintergrund der Pandemie kommunale und private Schulaufwands-
trager bei schnell umsetzbaren technischen InvestitionsmaRhahmen zum infektions-
schutzgerechten Liften wirkungsvoll unterstitzt.
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Anlage zu den Fragen 3.1 bis 3.3 und Fragen 6.1 bis 6.3:
,beantragt*:Bis auf die zurickgenommenen Antrage sind jeweils alle bearbeiteten Antrage einbezogen.
wbewilligt‘: Hier ist der Stand der Erstbewilligungen abgebildet.
»<ausgezahlt“: Hier steht die Summe aller Auszahlungen abzuglich Rickzahlungen.
Stand der Daten: 30. April 2023
FILS-R-N-Richtlinie: Anzahl Forderantrage und Férdersummen aufgeteilt nach Regierungsbezirken und insgesamt
1a Anzahl antragstellender kommunaler Trager | ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
beantragt 176 74 132 105 61 112 105 765
bewilligt 202 74 117 85 61 112 91 742
ausgezahlt 162 71 115 49 59 112 82 650
1b Férdersummen kommunaler Trager ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
beantragt 13.570.416,28 4.791.806,80 5.464.135,96 5.256.833,48 | 13.455.732,64 4.198.861,11 5.662.498,47 | 52.400.284,74
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
bewilligt 12.169.351,26 4.791.806,80 4.705.039,30 3.489.116,00 6.249.385,63 4.198.861,11 5.162.493,43 | 40.766.053,53
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
ausgezahlt 10.827.361,23 4.381.629,52 4.688.942,31 1.756.408,83 5.507.919,67 4.198.861,11 4.822.002,96 | 36.183.125,63
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
2a Anzahl antragstellender privater Trager ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
beantragt 52 15 26 16 21 20 31 181
bewilligt 59 15 25 16 21 20 27 183
ausgezahlt 45 12 24 9 21 20 22 153
2b Férdersummen privater Trager ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
beantragt 1.280.176,73 428.764,17 1.085.487,19 590.624,31 800.427,77 395.190,87 1.443.752,74 6.024.423,78
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
bewilligt 1.159.577,61 428.764,17 420.245,33 524.549,91 397.432,67 395.190,87 1.224.788,73 4.550.549,29
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
ausgezahlt 903.502,62 396.582,99 410.937,83 283.945,91 310.269,41 395.190,87 985.020,82 3.685.450,45
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
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3a Anzahl antragstellender Trager gesamt ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
beantragt 228 89 158 121 82 132 136 946
bewilligt 261 89 142 101 82 132 118 925
ausgezahlt 207 83 139 58 80 132 104 803
3b Férdersummen antragstellender Trager ROB RNB ROPF ROFR RMFR RUFR RVS ALLE
gesamt
beantragt 14.850.593,01 5.220.570,97 6.549.623,15 5.847.457,79 | 14.256.160,41 4.594.051,98 7.106.251,21 | 58.424.708,52

Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
bewilligt 13.328.928,87 5.220.570,97 5.125.284,63 4.013.665,91 6.646.818,30 4.594.051,98 6.387.282,16 | 45.316.602,82
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
ausgezahlt 11.730.863,85 4.778.212,51 5.099.880,14 2.040.354,74 5.818.189,08 4.594.051,98 5.807.023,78 | 39.868.576,08
Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro Euro
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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